





# سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ

## نئے مرکز پاکستان ربوہ سے تحریک جدید کے دفتر اول کے پندرہویں سال کے وعدہ کی پہلی فہرست

### اسلام نے انعام کا نام قربانی رکھا ہے۔ جب تک قربانی نہیں انعام نہیں مل سکتا اسکے یہ معنی ہیں کہ اور قربانی کرو

### تحریک جدید کی قربانیوں میں ایک دوسرے سے بڑھ چڑھ کر حصہ لو

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے حقیقت حال یہ ہے کہ جماعت احمدیہ پر احسان فرمانے ہوئے تحریک جدید کے دفتر اول کے پندرہویں سال اور دفتر دوم کے پانچویں سال کے وعدوں کا مطالبہ فرمایا اور ایک نہایت ہی ایمان پرور مومنوں کے ایمان کو ترقی دینے والا اور ان کی امیدوں کو تسلی بخشنے والا خطبہ ارشاد فرمایا:-

ہر وہ شخص جو جماعت احمدیہ میں شامل ہے اور سمجھتا ہے کہ مجھے اللہ تعالیٰ کی راہ میں قربانیاں کرنے ہونے اس کے فضل اور رحم کو جذب کرنا ہے۔ اس کا فرض ہے کہ وہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی آواز پر جو فدائی آواز ہے لبیک کہے۔ نہ صرف گذشتہ سال کے برابر ہی وعدہ حضور کے پیش کرے۔ بلکہ اس میں اتنا اضافہ کرے کہ خدا کی رضا کو حاصل کرنے کی کوشش کرے۔ جو ایک مومن کی شان کے شایان ہے۔ اور اس کی موجودہ مالی حالت کے مطابق۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ نے خود اپنی طرف سے اور حضرت صلے اللہ علیہ وسلم سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سیدہ ام ربیعہ مہر مہرہ رضی اللہ عنہما طاہرہ مہرہ رضی اللہ عنہما امۃ الحجیہ صاحبہ مہرہ رضی اللہ عنہما اور سیدہ امنا اللہود صاحبہ مہرہ رضی اللہ عنہما کی طرف سے دفتر اول کے سالوں سے لے کر اب تک جو وعدے آئے ہیں۔ اور حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ کے پندرہ سال پہلے سے انعام کے ساتھ عطا فرماتے ہیں۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے پندرہویں سال کی طرف سے ۱۰۱۰ کا وعدہ فرمایا جو گذشتہ سال سے اضافہ کے ساتھ ہے اور حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے تحریک جدید کے ہر مجاہد سے یہی امید کرتے ہیں کہ وہ بھی انعام کے ساتھ وعدوں کو قبول کریں۔ بعض ایسے صاحب جو پہلے ہی اپنی مالی حالت کے مقابل پر بیت کم حصہ قربانی کر رہے ہیں۔ ان سے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے مطالبہ ہے کہ وہ اپنے پندرہویں سال کے وعدوں میں نمایاں اور غیر معمولی اضافہ کریں کیونکہ جب اللہ تعالیٰ نے انکو مال میں بڑھایا ہے۔ ان کے مال میں دین کا زیادہ حصہ آگیا ہے۔ جو انہیں خدا کی راہ میں قربان کر کے اسکی رضا کو حاصل کرنا ہے۔ پس ہر شخص جو تحریک جدید کے دفتر اول میں پندرہویں سال میں وعدہ کرنے والا ہے یا دفتر دوم کے سال پنجم میں وعدہ کرنے والا ہے اسے سلسلہ کی اس سال کی اشد ضرورت کے ماتحت شہادت قربانی کو کرنی چاہیے۔ اس کے مامور نے ایک حصہ وہ لے۔ جو اب برسر روزگار رہا ہے اور اپنے لئے آمد پیدا کرنا ہے ان کے اس مال میں بھی خدا تعالیٰ کا حصہ ہے۔ اس لئے انہیں دفتر دوم کے سال پنجم میں اپنی ماہوار آمد کا صرف پانچ حصہ ایک سال کے لئے یعنی سال پنجم کے لئے دینا ہے۔ وہ اپنی ماہوار آمد کا پانچ حصہ دیکر تحریک جدید کے دفتر دوم کے سال پنجم میں شامل ہو جاتے ہیں رہیں ہر احمدی جو اپنے لئے آمد کر رہا ہے۔ اسے نصف ماہ کی آمد سے کرشل برنا چاہیے۔ یاد رہے کہ مبارک میں وہ جو بڑھ چڑھ کر اس میں حصہ لیتے ہیں۔ کیونکہ ان کا نام ادب و احترام سے اسلام کا تاریخ میں ہمیشہ مذکور رہے گا۔

لے دستوں مارنے سے پہلے اور وقت کے ساتھ سے نکل جانے سے پہلے اس تحریک میں حصہ لے لو کہ اس امت پر یہ دن پھر نہ آئے۔

پس آگے بڑھو اور خدا تعالیٰ کی راہ میں اپنا سب کچھ قربان کر دو۔ بیرونی ممالک میں جو اشد سختی اسلام اور ان کی احمدیت ہو رہی ہے۔ اور تبلیغ کا وہ سلسلہ جو تحریک جدید کے ذریعہ دنیا میں نہایت کامیابی کے ساتھ خدا کے فضل و کرم سے جاری ہے۔ جن کے اچھے آثار اور خوش کن نشانات اور اثرات نظر آ رہے ہیں۔ اس کے متعلق کسی ایک مومن کا دل برداشت ہی نہیں کر سکتا کہ اس میں اس کا حصہ نہ ہو۔ پس حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے امومہ حصہ کے مطابق دفتر اول کے پندرہویں سال اور دفتر دوم کے پانچویں سال میں شہادت انعام سے وعدہ کرو۔

جماعت کے سرکاری صحابہ سے گزارش ہے کہ وہ بھی سے احباب کے وعدوں کی فہرستیں بنانا شروع کریں۔ وعدوں کا نام یہی ہے کہ گذشتہ سال کا وعدہ کس قدر تھا اور اس سال کا وعدہ کس قدر کیا ہے۔ اور کہ اس سال کے وعدہ کی ادائیگی کب ہوگی اور کہ معطلی چندہ کا پورا پورا پتہ جس پر خط و کتابت ہو۔ درج کر لیا جائے۔ تاویک المال کا دفتر دوران سال میں بھی حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشادات احباب تک پہنچانے کے۔ اس وقت تک ربوہ سے جن احباب کے وعدوں کی پہلی فہرست حضور میں پیش ہو چکی ہے۔ اس فہرست میں نین ہزار آٹھ سو پینتیس روپیہ کی رقم نقد اور پندرہ ہزار نو سو پینتیس روپیہ کل وعدوں کا میزان حضور کے پیش ہوا ہے۔ وعدوں کی فہرست درج ذیل ہے۔

دفتر اول کے پندرہویں سال کی فہرست		جماعت احمدیہ کے اس سال کے پندرہویں سال کی تاریخوں کی فہرست	
۱۲/-	ابلیہ صاحبہ ضیاء الحق صاحبہ ڈھاکہ	۱۲/۸	ملک صلاح الدین صاحب معراجیہ پشاور
۲۰/-	بشیر احمد صاحبہ ملتان	۱۰/-	قریشی محمد اسماعیل صاحب معراجیہ ربوہ
۵۵/-	حفیظ الہی صاحب بشیر آباد ایشیٹ سنڈ	۱۲/۸	سید منعم الحسن صاحب کراچی دفتر اول المال ربوہ
۱۲/-	چوہدری عبدالقادر صاحب چک شہابی	۵/۲	ماسٹر ودھل صاحبہ خالصہ صاحبہ لاہور
۱۶/-	بشیر احمد صاحب کراچی	۵/۲	ابلیہ صاحبہ " " "
۲۲/-	غلام محمد صاحب حافظ آباد	۵/۲	میال الہی بخش صاحب مہر مہرہ پشاور
۲۰/-	ڈاکٹر بشیر احمد صاحب معراجیہ قادیان	۱۰/-	چوہدری نور احمد صاحب گھنٹو کے چچہ
۱۱/-	سید یعقوب الرحمن صاحب سوگند گڑھ	۴/۸	" بشیر احمد صاحب " " "
۱۲/-	عبدالحمید صاحب ضیاء کراچی	۶/-	والدہ عبد الغنی صاحبہ کریانہ
۵۵/-	جماعت وہا پور	۱۰/۵	مہر حاکم علی صاحب شیخ پور گجرات
۵۲/-	ام الدین گل صاحبہ الدین صاحب سمبر پال	۱۹/-	بشیر احمد ولد مولانا بخش عالم گڑھ
۱۲/-	ڈاکٹر فیض علی صاحب صاحب لاہور	۶/۱	محمد رفیع صاحب محمود آباد سندھ
۱۴/-	ابلیہ صاحبہ " " "	۶/۱	ابلیہ صاحبہ " " "
۱۶/-	استانی عبد صابرہ صاحبہ	۵/۸	" نیاز احمد صاحب سندھ

پیش کئے جائینگے۔  
۳۰ (ناظر اعلیٰ)

(رقیبہ صاحبہ)



# ابتلاؤں کا سلسلہ ختم نہیں ہوا۔ الخیر میں بتاتی ہیں کہ ابھی اور مصائب آنیوالے ہیں۔

سورہ فاطمہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔  
گوشہ جمعہ کے موقع پر میں نے نظارت  
تعمیر و تربیت کو ہدایت کی تھی۔ کہ وہ اس بات  
کا انتظام کرے کہ آئندہ جمعہ سے سابقان  
کافی لگے ہوئے ہوں۔ تاکہ لوگوں کو دھوپ  
میں نہ بیٹھنا پڑے۔ اس دن شام کے قریب  
نائب ناظر صاحب کی طرف سے مجھے رپورٹ  
ملی۔ کہ آئندہ جمعہ میں ایک احمدی بھی دھوپ میں  
بیٹھا ہوا نہیں ہوگا۔ لیکن اس وقت مجھے

## سینکڑوں آدمی

یا ہر بیٹھے ہوئے نظر آ رہے ہیں۔ نہ معلوم میری  
نظر کا تصور ہے یا ناظر صاحب کے نزدیک  
جو باہر بیٹھے ہیں وہ احمدی نہیں۔ یا کوئی اور وجہ  
ہے۔ بہر حال جتنی شان کے ساتھ اور جس قدر  
جلدی وعدہ کیا گیا تھا اسی شان کے ساتھ عدم  
الیفاء کا بھی نمونہ دکھایا گیا ہے۔ مومن کو اول  
تو پوشیاد ہونا چاہیے۔ اور جو فرض اس کے ذمہ  
لگایا گیا ہو۔ اسے ادا کرنا چاہیے۔ پھر کم سے  
کم

## ایمان کی علامت

جس سے اتر کر پھر نفاق ہی رہ جاتا ہے یہ جو  
کہ جو نہیں کرنا اس کے متعلق انسان کہہ دے  
کہ میں نے نہیں کرنا۔ اس میں کوئی شبہ نہیں  
وہ مجھے اور خط لکھ دیں گے۔ کہ یہ غلطی ہوئی  
وہ غلطی ہوئی۔ یا نلالا وجہ سے سابقانوں کا انتظام  
نہیں ہو سکا۔ مگر سوال یہ ہے کہ وجوہات تو ہوتی  
ہی رہتی ہیں۔ مجھے اپنے ملک کی ذہنیت میں  
سے سب سے بڑی

## قابل اعتراض بات

یہی نظر آتی ہے۔ کہ وہ پہلے سوچتے نہیں کہ کیا  
مشکلات پیش آئیں گی۔ اور چونکہ وہ سوچتے نہیں  
اس لئے مشکلات کو دور کرنے کے لئے جدوجہد  
نہیں کرتے۔ اور چونکہ وہ جدوجہد نہیں کرتے۔  
اس لئے جب کام نہیں ہوتا تو کبہ دیتے ہیں کہ  
فلال فلال مشکل پیش آگئی تھی۔ اس لئے کام نہ  
ہو سکا۔ حالانکہ سوال یہ ہے کہ زیادہ مشکلات  
آسمان سے اچانک آگری تھیں۔ اگر وہ ممکن مشکلات  
تھیں تو پھر ممکن کوشش بھی ان کو کرنی چاہیے  
تھی۔ یا ممکن مشکلات کے پیش نظر انہیں مزہاڑکی  
اٹھانے سے انکار کر دینا چاہیے تھا۔

## بہر حال

ہو سکتا ہے کہ گزشتہ تباہیاں اور فسادات کے مقابلہ میں ہیچ ہونے میں  
اپنے نفوس کی اصلاح کرنا کہ دنیا کی اصلاح اور ان کی نجات کا موجب بن سکو

الذہن حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام

فرمودہ ۲۳ اپریل ۱۹۴۸ء بمقام زمین باغ لاہور

(مرتبہ مولوی محمد یعقوب صاحب مولوی فاضل)

دو صورتوں میں سے ایک صورت ضرور ہونی چاہی۔  
یا تو جو ممکن مشکلات ہیں۔ ان کے متعلق ممکن جدوجہد  
کرنی چاہیے۔ یا ممکن مشکلات کو دیکھتے ہوئے  
کام کرنے سے انکار کر دینا چاہیے۔ انہوں نے  
بھی جب ایک کام کرنے کا وعدہ کیا تھا۔ تو اس  
کام میں جو ممکن مشکلات تھیں۔ اس کا انہیں پتہ  
ہونا چاہیے تھا۔ انہوں نے کیوں یہ خیال کر لیا  
کہ جو

## سوفیہ صبری

آج حالات ہیں وہی کل بھی ہو گئے۔ یہی خیال کر لینا  
بددیانتی ہوتی ہے۔ خدا نے ہر کام میں مشکلات  
بھی پیدا کی ہیں۔ اور پھر حالات بھی روز روز  
بدلتے رہتے ہیں۔ جب کوئی شخص کسی کام کا اقرار  
کرے تو اسے سوچنا چاہیے۔ کہ میں اسے کہاں تک  
پورا کر سکتا ہوں۔ مگر ہمارے ملک کے لوگ  
وعدہ کر کے اول تو بیٹھے رہینگے۔ اور اگر کام  
کے لئے جائیں گے۔ تو آخری روز جائیں گے۔ اور  
اگر کہہ دینگے کہ ہم تو گئے تھے مگر دوکان بند تھی  
یہ سیدھی بات ہے کہ جب دوکان اور دونوں  
میں بھی کھلی ہوتی ہے۔ تو جمعرات یا جمعہ کو کیوں  
گئے۔ تمہارے چھوٹے پونے کی علامت ہی  
یہی ہے کہ تم جمعرات کو جاتے ہو۔ اور جب تم  
دوکان بند پاتے ہو۔ تو اس کے بعد تمہارے لئے  
اور کوئی صورت نہیں رہتی۔

## تمہارا فرض

تھا کہ تم ہفتہ کو جاتے۔ اور اگر ہفتہ کے دن  
دوکان کو بند پاتے۔ تو اتوار کو جاتے۔ میں اتوار  
کا اس لئے ذکر کر رہا ہوں۔ کہ آجکل بعض دوکانیں  
تو اتوار کو بند ہوتی ہیں۔ مگر بعض پیر یا کسی اور دن  
بند ہوتی ہیں۔ اگر اتوار کو بھی دوکان کو بند پاتے  
تو پیر کو جاتے۔ اور اگر پیر کے دن بھی تم اس

سے گو اندر برآمدہ میں بیٹھے ہیں۔ مگر اسی لئے  
کہ باہر دھوپ کی وجہ سے جگہ نہیں۔ اور وہ  
مجبوراً اندر بیٹھے ہیں۔ ورنہ ان کو باہر بیٹھنا  
چاہیے تھا۔

اس کے بعد میں جماعت کو اس امر کی طرف  
توجہ دلاتا ہوں۔ پہلے بھی بہت دفعہ میں توجہ  
دلا چکا ہوں۔ لیکن جو بات ضروری ہو۔ اس کو  
اس وقت تک دہرانا پڑتا ہے۔ جب تک  
لوگ عمل نہ شروع کر دیں۔ بلکہ اگر عمل بھی کرنے  
لگیں تب بھی ضروری باتوں کو دہرانا پڑتا  
ہے۔ کیونکہ بہت سے لوگ بعد میں سست  
ہو جاتے ہیں۔ اور وہ یہ سمجھنے لگتے ہیں کہ  
اب ان باتوں کی کوئی ضرورت نہیں  
رہی۔

میں جماعت کو اس امر کی طرف توجہ  
دلاتا ہوں کہ جو واقعات گزشتہ ایام  
میں ابتلاؤں اور مصیبتوں کے پیش آئے ہیں  
اور جن کے متعلق

## خدا کی خبریں

بہت دیر سے چلی آ رہی تھیں وہ ختم نہیں ہو گئے  
بلکہ بعض نئے حالات ایسے پیدا ہو رہے ہیں۔  
جن سے فساد اور تفرقہ کی نئی صورتیں پیدا ہوتی  
سکتی ہیں۔ اور اس حد تک ممکن ہیں۔ کہ

## گزشتہ فسادات اور گزشتہ تباہیاں

ان کے مقابلہ میں بالکل ہیچ ہو جائیں۔ یہ  
باتیں آج تمہارے دہم اور قیاس سے  
اس طرح بالابا ہیں۔ جس طرح آج سے سال پھر  
پہلے تم یہ قیاس بھی نہیں کر سکتے تھے۔  
کہ مجھ جہیز کے اندر اندر کیا ہو جائے گا۔  
اور کس طرح ۷ لاکھ کے قریب انسان  
ادھر ادھر بھاگ جائے گا۔ بلکہ اگر دونوں  
طرت کی آبادی کو ملا لیا جائے۔ تو سو اکر ڈیڑھا  
ڈیڑھ کروڑ آدمی ادھر ادھر جلا جائے گا۔  
اگر کوئی شخص تم کو صبح یہ خبر سنا لے۔  
کہ ایران کا سارا ملک خالی ہو گیا ہے۔  
یا تم کو صبح یہ خبر سنا لے کہ سکاٹ لینڈ کا  
سارا ملک خالی ہو گیا ہے۔ یا شمالی تہیں یہ خبر  
سنائے کہ یونان اور البانیہ اور بلغاریہ یہ  
سارے کے سارے خالی ہو گئے ہیں۔

## اگلی جمعرات

کو جاتے ہو۔ تو تم خود اس بات کا ثبوت ہم  
پہنچاتے ہو کہ تمہارے نفس نیک نہیں تھا وہ جیوا  
تھا۔ وہ فریب کرنا چاہتا تھا۔ کیونکہ تم نے  
اس دن کام کیا۔ جس کے بعد اصلاح ناممکن تھی  
اگر تم نے یہ خیال کر لیا تھا۔ کہ چونکہ پچھلے  
جمعہ میں لوگ زیادہ نہیں تھے۔ اس لئے  
اس جمعہ میں بھی لوگ اتنے ہی ہوں گے۔  
اس لئے زیادہ انتظام کی ضرورت نہیں۔ اور  
تھوڑے سابقانوں سے گزارہ ہو جائے گا۔  
تو یہ بھی تمہارے

## نفس کا ایک قصو کا

تھا۔ پچھلے جمعہ میں اگر لوگ زیادہ نہیں تھے  
تو اس لئے کہ نماز جلدی ہو گئی تھی۔ آج بہت  
زیادہ لوگ آئے ہوئے ہیں۔ اور اگلے  
جمعوں میں بھی آئیں گے۔ ان میں سے بہت



اور ان میں کوئی آبادی نہیں رہی تو تم اسے مانو گے نہیں بلکہ فوراً کہو گے کہ جو لوگ لاجپور آئے یا کہو گے کہ یہ

ایرل فول

ہے اس میں صداقت کا شہ جہ بھی نہیں لیکن تمہارے ملک میں یہی بات ہوئی ڈیٹا گھڑ کر ڈی جیڈ ڈیڈ کے اندر اندر ادھر سے ادھر اور ادھر سے ادھر آگیا۔ اور یہ ڈیٹا گھڑ کر ڈیٹا جیڈ ادوں سے بے دخل ہو گیا۔ اپنے مکانوں سے محروم ہو گیا اور اپنی تمام ملکیتی زمینوں کو کھو بیٹھا۔ کسی کی زمین کا ایک حصہ تک حصہ کیا اگر دو کھیتوں کے درمیان کی ایک لائن جو براتی ہے کہ یہ کھیت اس کا ہے اور وہ کھیت اس کا۔ یا ایک بٹ جو پانی روکنے کے لئے بنائی جاتی ہے یہ ساری بٹ نہیں یہ ساری لائنیں بلکہ اس کا ایک چھوٹا سا حصہ بھی اگر کوئی دوسرا شخص لے لیا ہے تو مقدمات شروع ہو جاتے ہیں وکیل کئے جاتے ہیں

عدالتوں میں پیشیاں

ہوتی ہیں اور پھر اگر ایک جج خلافت فیصلہ دیا ہے تو دوسرے جج کے پاس مقدمہ پہنچایا جاتا ہے۔ دوسرا جج بھی خلافت فیصلہ کرے تو تیسرے جج کے پاس مقدمہ پہنچایا جاتا ہے یہاں تک کہ موتے ہوتے یا ٹیکورٹ تک مقدمات پہنچے جاتے ہیں اور بعض دفعہ جب لوگ ہائیکورٹ کے فیصلہ بھی مطمئن نہیں ہوتے تو پریوی کونسل تک مقدمات لڑے جاتے ہیں۔ بعض دفعہ ایک ایک روپیہ کے مقدمے

قانونی تقاض

کی وجہ سے پریوی کونسل میں گئے ہیں۔ کیل دیو کے ایک نوٹ ہیں ان کا ایک مقدمہ ایک دو روپیہ کا تھا مگر چونکہ اس میں ایک قانونی سوال تھا وہ ہائیکورٹ میں گیا اور ہائیکورٹ کے بعد پریوی کونسل میں گیا اور آخر انہوں نے مقدمہ جیت لیا۔ عرض چھوٹی چھوٹی چیزوں کے لئے ساہا سال مقدمات لڑے جاتے ہیں اور معمولی اختلافات پر دفوں ہفتوں اور سالوں تک مجالس شکوے شکایتوں سے پرستی ہیں۔ مگر یہاں کسی سٹریکٹ سوال نہیں تھا، کسی پرانے کا سوال نہیں تھا، کسی بٹ کا سوال نہیں تھا، کسی کثیر کا سوال نہیں تھا۔ کسی معمولی زمین کا سوال نہیں تھا بلکہ لاکھوں لاکھ ایکڑ زمین

کا سوال تھا۔ غیر مسلم ہمارے علاقہ میں ۲۰ لاکھ ایکڑ زمین چھوڑ گیا ہے اور مسلمان صرف مشرقی پنجاب میں ۵۰ لاکھ ایکڑ زمین چھوڑ آیا ہے۔ عمارتیں اور کارخانے الگ ہیں۔ لاکھوں روپے کے کارخانے صرف نادیاں میں ہی تھے اور وہاں جو جائیدادیں تھیں وہ کہ دوڑوں روپیہ کی تھیں حالانکہ وہ ایک معمولی سا قبضہ تھا۔ اس پر تیس کر نئے

موتے اندازہ لگایا جا سکتا ہے کہ مشرقی اور مغربی پنجاب میں ہندوؤں، سکھوں اور مسلمانوں نے کتنی جائیداد چھوڑی

در حقیقت

امت سرا، جالندھر، دور لدھیانہ وغیرہ میں جو جائیداد مسلمانوں نے چھوڑی اور لاجپور، گجرات، سیالکوٹ، لال پور، میان اور راولپنڈی میں ہندوؤں نے چھوڑی اس کا اندازہ کرنا مشکل ہے۔ ادھر والے بھی اربوں کی جائیداد چھوڑ کر ادھر گئے اور ادھر والے بھی اربوں کی جائیداد چھوڑ کر ادھر آئے مگر باوجود اس کے نہ مقدمہ بازی ہے اور نہ جرم ہو سکتی ہے اور نہ اتنا شور ہے جتنا چند ایک زمین کے کھوئے جانے پر بلکہ ایک زمین کی ایک لائن پر پیدا ہو جایا کرتا ہے۔ آخر ایسا کیوں ہوا اس لئے کہ

مرگ انبوہ جھٹنے دار

جب سب لوگ مر جائیں تو یہ موتوں کی کثرت بھی ایک جشن کی صورت اختیار کر لیتی ہے۔ اگر کوئی شخص اپنے مرنے والے کو روٹا ہے تو لوگ اسے کہتے ہیں تم کیوں روٹے ہو کیا فلاں نہیں مر گیا یا فلاں کے رشتہ دار نہیں مر گئے۔ یا جیہ کوئی شخص کہتا ہے کہ میرا مکان جانا رہا اور وہ غم میں روٹا شروع کر تا ہے تو لوگ اسے کہتے ہیں شرم کہ کیا ہمارا مکان نہیں جانا رہا یہ

قدرت کا ایک قانون

ہے کہ سب کو ایک وقت میں روٹنا نہیں آتا۔ روٹنا مختلف اوقات اور مختلف حالات میں آتا ہے۔ اگر کسی کا کوئی عزیز ۱۱ بجکر ایک منٹ پر فوت ہوا ہو تو اسے ۱۱ بجکر ایک منٹ پر روٹنا آئے گا۔ مگر کوئی ایسا ہو گا جس کے ہاں موت ۱۱ بجکر دس منٹ پر ہوتی ہے اسے اس وقت روٹنا آئے گا۔ کیونکہ رونے کے بھی محرکات ہوتے ہیں۔ فرض کر دو کسی کا بچہ ۱۱ بجکر ایک منٹ پر فوت ہو رہے۔ دوسرے دن اس کی نظر گھڑی پر پڑی اور اس نے دیکھا کہ ۱۱ بجکر ایک منٹ ہو گیا ہے تو وہ رونے لگ جائے گا۔ کیونکہ اس وقت کو دیکھ کر اسے اپنا بچہ یاد آ جائیگا لیکن کوئی دوسرا شخص جس کا لڑکا کا ٹھیک بارہ بجے گھرا آیا کرتا تھا وہ ۱۱ بجکر ایک منٹ پر نہیں روٹے گا۔ بلکہ جب بارہ بجیں گے اسے روٹنا آجائے گا۔ کیونکہ وہ کہے گا یہ وہ وقت ہے جب میرا بچہ گھرا آیا کرتا تھا۔ اسی طرح اگر کوئی اور ایسا واقعہ ہوا ہو جو جذبات کو برانگیختہ کرنے والا ہو تو وہ واقعہ

رونے کا محرک

بن جائے گا۔ مثلاً کسی کا لڑکا بیمار تھا۔ اس نے مرنے سے چار پانچ دن پہلے پانی انکا طلب کیا کہا تھا کہ بچے کو پانی نہ پلایا جائے اگر پانی دیا گیا

تو مرض بڑھ جائے گا۔ چنانچہ اسے پانی نہ دیا گیا اور وہ اسی حالت میں فوت ہو گیا۔ فرض کر دو

دن کے چار بجے

فوت ہوا تھا۔ اب اگر تو وہ زندہ رہ جاتا تو لوگ کہتے طیب بڑا عقلمند ہے مگر چونکہ وہ مر گیا اس لئے طیب احمق بن گیا۔ جو بچی چار بجیں گے اسے اپنے رٹے کا مرنا اور طیب کا یہ کہنا کہ بچے کو پانی نہ پلایا جائے یاد آ جائے گا وہ رونے لگے گا اور کہے گا حکیم ایسے نالائق ہو کر تھے کہ میرا بیٹا یا ماں مر گیا یا کسی شخص کا بچہ مر رہا تھا تو باہر ایک عورت بیٹا اور اسی دن رتی تھی لے لو موٹیاں، لے لو گائے۔ وہ یہ آواز سننے کا تو اسے کوئی اہمیت نہیں دے گا۔ لیکن دوسرے دن جو بچی یہ آواز اس کے کانوں میں آئے گی اس کی آنکھوں سے آنسو بہنے لگیں گے کیونکہ اس آواز سے اسے یہ واقعہ یاد آ جائے گا کہ کل جب میرا بچہ مر رہا تھا اس وقت بھی یہی آواز آئی تھی کہ لے لو موٹیاں، لے لو گائے۔ تو گائے جریں۔ تو باہر ایک عورت بیٹا اور اسے یاد آئے گا کہ اسے اپنے

بچے کی موت

یاد دلادے گی اور اسے روٹنا آجائے گا۔ عرض ایک شخص کو جس وقت روٹنا آتا ہے دوسرے شخص کو اس وقت روٹنا نہیں آتا اور وہ مصیبت زدہ اس وقت روٹتا ہے۔ لیکن جب سب کے سب لوگ ایک ہی قسم کی مصیبت میں مبتلا ہوں تو اس وقت روٹنا بے سنی معلوم ہوتا ہے اور تو اس پر ایسا اثر ہوتا ہے کہ افسوس کرنا کچھ بے حیاتی سی معلوم ہوتی ہے۔ کیونکہ انسان سوچتا ہے کہ اگر میں روٹا یا میں نے افسوس کیا تو دوسرے لوگ جو میری جیسی مصیبت میں مبتلا ہیں اور وہ نہیں رہے، افسوس نہیں کر رہے میری نسبت کیا کہیں گے۔ اور اسی طرح رونے اور افسوس کرنے کا وقت ملتا جاتا ہے۔

اسی لئے کہتے ہیں

مرگ انبوہ جھٹنے دار

جب اکٹھی مصیبت آتی ہے تو ایک دوسرے کے جذبات اور ایک دوسرے کی کیفیات میں اطمینان اور سہارا کی صورت پیدا ہو جاتی ہے۔ اس وقت جو ہمارے ملک پر مصیبت آئی ہے اس سے اربوں ارب کم حصہ یہ توں پھانے جاتے ہیں۔ اس سے اربوں ارب کم حصہ یہ جاہلیاں واقعہ ہوتی ہیں۔ اس سے اربوں ارب کم حصہ یہ مغذات ہوتے ہیں اور اس میں لڑائیاں لڑا جاتی ہیں۔ اس سے اربوں ارب کم حصہ یہ سر پھول ہو جاتا ہے اور اس سے اربوں ارب کم حصہ یہ شہروں اور گاؤں اور قصبوں کے منکوں تک کے امن

بڑا ہو جاتا ہے۔ قبضہ کی ایک عورت ادھالی جاتی ہے تو سارے آدمی کھڑے ہو جاتے ہیں اور بیسیوں دن تک تمام علاقہ کا امن جاتا رہتا ہے مگر وقت پچاس ہزار مسلمان عورت

ہندوؤں اور سکھوں کے قبضہ میں ہے اور چند ہزار یا کم و بیش سکھ اور ہندو عورت مسلمانوں کے قبضہ میں ہے مگر اس پر وہ شورش نہیں، وہ اضطراب اور وہ دکھ نہیں جو صرف ایک عورت کے اغوا پر ہوا کرتا تھا۔ اسی وجہ سے کہ ہر شخص سمجھتا ہے اگر میں نے اپنا دکھ بیان کیا تو لوگ مجھے روکیں گے اور کہیں گے کہ کیا صرف اکیلے تم پر مصیبت آئی ہے یہ تو سب پر آئی ہے پس

مرگ انبوہ جھٹنے دار

تو میں جب مصیبت میں مبتلا ہوتی ہوں تو ان کی غم کی کیفیتیں بدل جاتی ہیں اور ان کے دکھ دروگ عام حالات سے بالکل مختلف ہو جاتے ہیں لیکن اس کے باوجود اس امر سے انکار نہیں کیا جا سکتا کہ عقل کا پہلو کسی وقت بھی ترک نہیں کیا جا سکتا ہمارا عقل کہتی ہے کہ اس وقت اتنی بڑی مصیبت آئی ہے کہ جس کی مثال دنیا میں نہیں پائی جاتی تھا۔ کہ تو مجھے کے وقت بھی وہ تباہی نہیں آئی جو آج آئی۔ تو مجھے کے وقت دنیا کی آبادی بہت کم تھی۔ اس لحاظ سے جہاں طوفان سے بچنے والے قلیل لوگ تھے وہاں جو لوگ طوفان سے تباہ ہوئے ان کی تعداد بھی غیر معمولی طور پر زیادہ نہیں تھی۔

نوح کی قوم

جو ان پر ایمان لائی پرانے زمانہ کی کہانی کی ایک کشتی میں سوار ہو گئی تھی۔ اس سے تم اندازہ لگا سکتے ہو کہ وہ لوگ کتنے تھے اور انہی پر قاس کو کے باقی آبادی کا بھی اندازہ لگایا جا سکتا ہے۔ بے شک قرآن کریم نے نوح پر ایمان لانے والوں کے متعلق قلیل کا لفظ استعمال کیا ہے مگر قلیل اور کثیر میں کچھ تو نسبت ہوتی ہے۔ اگر نوح پر ایمان لانے والے اور طوفان سے محفوظ رہنے والے افراد ہم ساٹھ ستر سمجھ لیں تو وہ لوگ جو تباہ ہوئے وہ زیادہ سے زیادہ چھ سات ہزار ہوں گے۔ گو یا ایک قبضہ بھی جو آج تباہ ہوا اس کے مقابلہ میں نوح کے طوفان کی کوئی مصیبت نہیں رہتی۔ لیکن قرآن کریم کو دیکھو تو وہ نوح کے طوفان کے ذکر سے بھرا پڑا ہے۔ اسی طرح

فرعون کا لشکر

جو فرعون ہوا اس کی کتنی تعداد ہوگی زیادہ سے زیادہ آٹھ دس ہزار ہوگی۔ مگر ہزار تو پانچ لاکھ آدمی مشرقی پنجاب میں مارا گیا ہے اور ادھر بھی کچھ نہ کچھ سکھ اور ہندو مارا گیا ہے۔ اگر دونوں کو ملا کر چھ سات لاکھ تعداد سمجھ لیا جائے اور دو تین لاکھ جنوں اور کثیر کے لوگ سمجھ لئے جائیں تو



یہ دس لاکھ تعداد بن جاتی ہے۔ اگر اس میں وہ مسلمان بھی شامل کر لئے جائیں جو ہندوستان میں مارے گئے۔ تو بارہ تیرہ لاکھ تعداد بن جاتی ہے اس کے مقابلہ میں بھلا نوح کے طوفان کی کیا نسبت ہے اور فرعون کے لشکر میں سے ڈوبنے والوں کی تباہی اس کے مقابلہ میں کیا حقیقت رکھتی ہے اس میں کوئی شبہ نہیں کہ

**جنگ عظیم**

میں بھی بہت رگ تباہ ہوئے۔ دس گیارہ لاکھ جو زمین مارا گیا۔ چار پانچ لاکھ جاپانی مارا گیا۔ جاپانی نسبتاً کم مارے گئے کیونکہ انہوں نے جلدی ہی ہتھیار ڈال دیئے تھے۔ اسی طرح دوسری عالمی دس بارہ لاکھ مارے گئے۔ اگر مزید بھی تین ساڑھے تین لاکھ مارے گئے۔ امریکن بھی لاکھ ڈیڑھ لاکھ مارے گئے۔ ان سب کو لایا جائے تو اندازاً ۲۶۔۲۷ لاکھ آدمی پانچ سال میں مارا گیا ہے۔ یہ ۲۶۔۲۷ لاکھ آدمی دنیا کے تمام گوشوں کے کناروں پر مارا گیا ہے۔ ایک کے مرنے کی جگہ دوسرے مرنے والے کی جگہ سے

**بعض دفعہ**

پندرہ ہندو تیس تیس میل دور مٹی اور ایک مرنے والے دوسرے مرنے والے کے درمیان بعض دفعہ پانچ پانچ سال کا فاصلہ تھا۔ مگر یہاں جو بارہ تیرہ لاکھ آدمی مارا گیا ہے ایسے محدود علاقہ میں مارا گیا ہے اور اتنی جھوٹی جگہ میں مارا گیا ہے کہ جس میں ایک ہی زبان بولی جاتی تھی۔ ایک ہی قسم کی عادات و رسوم میں پائی جاتی تھیں۔ ایک ہی حکومت رائج تھی اور

**رسم و رواج**

بھی ایک ہی قسم کے تھے۔ یہ مارے گئے مارے ایک مہینہ یا ڈیڑھ مہینہ کے اندر اندر مارے گئے اور اس طرح مارے گئے کہ ایک کی موت پر بھی لوگوں کے آنسو نہیں تھے تھے کہ دوسرا مر گیا۔ ایک خاندان کی چھبیس بھی بچے نہیں ہوئی تھیں کہ دوسرے خاندان میں سے بچوں کی آوازیں دھنسنے لگیں اور یہ سب کچھ اس سرعت سے ہوا اور اتنے مقوڑے سے علاقہ میں ہوا کہ

**جرمنی کی تباہی**

بھی اس کے مقابلہ میں بالکل بیچ نظر آتی ہے۔ یوں ہم سمجھتے ہیں کہ دنیا میں ہزاروں آدمی ہر روز ہتھیاروں اور ب کی دنیا اگر ہم سمجھ لیں اور یہ فرض کر لیں کہ پانی ہزار ہا تارے تو اس کے لحاظ سے چھبیس آدمی فی لاکھ اور ڈھائی ہزار آدمی فی کورڈ مرنے سے

**دنیا کی آبادی**

کے متعلق کہا جاتا ہے کہ آجکل دو ارب کے

قریب ہے۔ ڈھائی ہزار آدمی کو ڈھائی لاکھ آدمی روزانہ مرنے لگے ہیں مگر تیرہ بھی نہیں گنتے کہ اتنے آدمی مر گئے ہیں۔ اس کے مقابلہ میں اگر ایک کشتی ڈوب جاتی ہے یا موٹر انٹ جاتا ہے اور پانچ سات آدمی مر جاتے ہیں تو ایک آفت آجاتی ہے اور سب لوگ باقی کر لے گئے ہیں کہ فلاں جگہ موٹر گا دس آدمی مر گئے اور پندرہ زخمی ہوئے یا کشتی غرق ہوئی اور اتنے آدمی ڈوب گئے۔ عرض تین چار دن مسلسل

**ایک کھرام**

مچا رہا ہے اس لئے کہ وہ موت قریب واقعہ ہوتی ہے۔ لیکن جو ڈھائی لاکھ آدمی روزانہ مرنے سے یہ فاصلہ فاصلہ مرنے سے اتنے فاصلہ ہے کہ ایک کی جگہ دوسرے کو نہیں پہنچتی یا اگر پہنچتی بھی ہے تو بعد مقام اور بعد احساس اور بعد حکومت کی وجہ سے تکلیف نہیں پہنچتی۔ مگر یہاں قریب مقام اور قریب قومیت اور طاقت رسم و رواج اور

**ایک حادثہ**

سے ہلاک ہونے کی وجہ سے مرنے والوں کا صد مرتبہ سخت ہوا ہے۔ ورنہ ڈھائی لاکھ آدمی دنیا میں روزانہ مرنے اور پتہ بھی نہیں لگتا اگر پانچ دس آدمی کسی حادثہ کی وجہ سے مر جائیں تو کھرام مچ جاتا ہے۔ مگر یہاں تو پانچ دس نہیں بارہ تیرہ لاکھ آدمی مارا گیا ہے اور اتنا آدمی مارا گیا ہے کہ جس کی مثال

**دنیا کی تاریخ**

میں نہیں ملتی۔ کہا جاتا ہے کہ تیمور نے اتنے آدمی مارے تھے کہ بعض جگہ مردوں کے تودے لگ جاتے تھے۔ نہ معلوم تاریخ اس بارہ میں کتنا سا بڑھ کر رہے لیکن اگر یہ واقعہ ہے اور سچ ہے تو بھی تیمور نے جو تودے لگائے تھے اس سے سینکڑوں گنا بڑے تودے پھیل تباہی کی وجہ سے لگے ہیں۔ فرق صرف یہ ہے کہ تیمور نے مردوں کا ایک جگہ ڈھیر لگا دیا تو وہ بن گیا مگر پنجاب کے

**مردوں کا ڈھیر**

ہیں لگا گیا۔ اگر پنجاب کے مردوں کی لاشیں ایک جگہ اکٹھی کی جائیں تو تیمور کے تودوں سے سینکڑوں گنا بڑے تودے بن جاتے۔ شہر وہی تھا جو قادیان سے پیدل چلا تھا اس کے متعلق ہمارا اندازہ ہے کہ اس میں سے ہزاروں سے دوسرا تک آدمی رستہ میں مار دیئے گئے تھے۔ چنانچہ اس کے سات آٹھ دن بعد جو قادیان قادیان گئے اور جن میں بعض انگریز بھی تھے انہوں نے تباہی کا راستہ میں مردوں کی بو کی وجہ سے ناک کھولا نہیں جاسکتا تھا۔ ہنر میں ریت کے اندر مردے

پڑے ہوئے تھے۔ کھیتوں میں مردے پڑے ہوئے تھے اور گدھ اور چلیں چاروں طرف منڈلاتی اور لاشوں کو زخمی ہوئی نظر آتی تھیں۔ اگر ان تمام مردوں کا ایک جگہ ڈھیر لگا دیا جاتا تو شاید تیمور کی گردن بھی مرشم کے مارے جھٹک جاتی یا یوں کہہ کہ اس کی گردن اونچی ہو جاتی اور وہ کہتا کہ میں نے کتنے آدمی نہیں مارے جتنے ان لوگوں نے مارے ہیں۔

عرض حالات کے فرق کی وجہ سے بعض دفعہ ایک چیز کی اہمیت نظر نہیں آتی۔ مگر جو کچھ پیچھے ہوا اس کے حالات بتا رہے ہیں کہ وہ ایک شدید ترین مصیبت کا دور تھا جو مسلمانوں پر آیا۔ اگر

**خدا نخواستہ**

اب اس سے بھی بڑی مصیبت آئی تو تم خود ہی اندازہ لگا سکتے ہو کہ وہ کیا ہوگی۔ جتنی روپیہیں ملتی ہیں ان سے بھی ظاہر ہوتا ہے کہ بعض اور کینہ کی آگ کو جو ایش دی جا رہی ہیں اور آئندہ فساد کے منصوبے کئے جا رہے ہیں۔ خدا نخواستہ سے بھی یہی آوازیں آ رہی ہیں اور ہمارے

**نفوس کی حالت**

بھی یہی بتاتی ہے کہ ابھی اور مصائب آنیوالے ہیں۔ دیکھو کوئی ماں اپنے بچے کو مانا نہیں چاہتی اگر وہ کسی غلطی پر آئے پھڑکتی رہے اور بچہ پھر وہی کام کرتا ہے جس پر اسے پھینکا مارا گیا تھا تو صاف پتہ لگ جاتا ہے کہ ماں اسے پھر پھینکا مارے گی کیونکہ وہ پھر وہی کام کرنے لگ گیا ہے جس سے ماں اسے روکا تھا۔ اگر بچہ اس فعل کے ارتکاب سے روک جائے تو

**عقائد انسان**

جان لینا ہے کہ اب ماں اسے نہیں مارے گی۔ سو اتنے اس کے کہ وہ غصہ میں یا غل ہو جائے مگر ہمارا خدا غصہ میں یا غل نہیں ہو سکتا۔ ماں کے متعلق تو یہ خیال کیا جاسکتا ہے کہ اسے بعض دفعہ اتنا غصہ ہو کہ اگر بچہ اس فعل سے لگ جائے تب بھی دیوانگی اور جوش کی حالت میں وہ اسے مارنے لگ جائے۔ کو عام طور پر ایسا نہیں ہوتا

**ماں کی مامتا**

فوراً روک بن جاتی ہے اور وہ بچے کو ہلاک نہیں دیتی۔ وہ سمجھتی ہے کہ جب میری عرض پوری ہو گئی ہے تو مجھے مارنے کی کیا ضرورت ہے لیکن اگر کوئی ماں اپنے بچے کو ہلاک مارنے لگ جائے تب بھی اللہ تعالیٰ کے متعلق ہم پر

ہیں کہہ سکتے کہ وہ ہلاک ہوا اپنے بندوں کو دکھ میں ڈالتا ہے جب میں نظر آتا ہے کہ خدا نے مسلمانوں کو پھینکا مارا اور اتنا سخت مارا کہ اس رحیم و کریم ہستی پر نظر کرتے ہوئے اس کی امیہ نہیں کی جاسکتی تھی۔ تو صاف پتہ لگتا ہے کہ وہ

**رحیم و کریم ہستی**

لوگوں کے سماجوں سے تنگ آگئی تھی وہ ان کے اعمال سے رنج ہو گئی تھی۔ وہ انہیں سمجھانے کے لئے تنگ آگئی تھی۔ اس نے چاہا کہ بندہ اس کی طرف آئے اور اس کی محبت اور پیار کو حاصل کرے مگر انسان نے اس کی آواز کو نہ سنا نہ سمجھا اور نہ آخر اس سے انسان کے فائدہ کے لئے ایک بار اور بڑا سخت مارا۔ چاہیے تھا کہ اس کے لوگ اپنی اصلاح کر لیتے اور دوسرے پھینکا مارنے نہ آتی۔ مگر ہم دیکھتے ہیں کہ اب تک انسان اپنی کاموں میں مشغول ہے جن میں وہ پھینکا مار رہا ہے۔ ہانک ایش اور

**قربانی کا مادہ**

اس نے اپنے اندر پیدا نہیں کیا۔ اب تک نیکی اور تقویٰ کی روح اس سے اپنے اندر پیدا نہیں کی۔ وہ پھر اپنی غفلت اور آدمی نوت مار اور دنیا فساد میں مشغول ہے جس میں وہ پہلے مشغول تھا۔ صاف پتہ لگتا ہے کہ اب کے پھر پھینکا مارے گا اور وہ پہلے سے زیادہ سخت ہوگا۔ بہر حال یہ ہماری چیزیں ایک چیز کی طرف اشارہ کر رہی ہیں الہی خبریں کہہ رہی ہیں کہ ابھی اور ابتلا آئے والے ہیں۔ روپیہیں اور چھڑیاں بنا رہی ہیں کہ

**فسادوں کی تیاریاں**

کی جا رہی ہیں۔ ہمارے نفس بنا رہے ہیں کہ جس چیز کے لئے پھینکا مارا گیا تھا وہ پوری نہیں ہوئی جس مقصد کے لئے نہیں بنایا گیا تھا وہ ابھی حاصل نہیں ہوا۔ جب پہلے پھینکا کی طرف سے ہی سمجھا کہ بیماری اصلاح ہو۔ تو اصلاح نہ ہونے کی صورت میں لازمی طور پر دوسرے پھینکا کی تیاریاں کی جائے گی سو اتنے اس کے کہ تم اس کے لئے سے پہلے اپنی اصلاح کرو پس میں تمہیں

**ایک دفعہ پھر**

توجہ دلاتا ہوں۔ یہ نہیں کہ آخری دفعہ بلکہ اگر دفعہ بھی مجھے ہی کہنا پڑے تو میں کہوں گا پھر کہ تمہارے نفسوں میں اصلاح پیدا ہو جائے۔ میں تمہیں لوگوں کو بھی کہوں گا مگر میں تمہیں حاضر اس طرف توجہ دلاتا ہوں کیونکہ میں تمہارا ذمہ دار ہوں سب کا نہیں۔ یہ میں جانتا ہوں کہ اگر تم اپنی اصلاح کرو گے تو تم غدا اب میں شریک نہیں بنے جاؤ گے۔ تمہیں خدا نے



### دنیا کی اصلاح

کے لئے پیدا کیا ہے۔ اور اس وجہ سے وہ اپنا سہارا  
اور اس بات میں صرف کرے گا۔ کہ تمہیں اس عذاب  
سے بچانے کے لئے لوگ غرق ہو رہے ہوں۔  
پہلے اس وقت تیرا کوئی نہیں مارا جاتا۔ اگر تیرا  
مادر سے جائیں تو دنیا کو بچا یا نہیں جاسکتا۔

### تاریخ تاریخ

میں ایک واقعہ آتا ہے کہ حضرت سعد کو ایران کی  
ایک ایسی جنگ میں شامل ہونا پڑا۔ جس جنگ سے  
پہلے مسلمانوں کو سخت نقصان پہنچ چکا تھا یہ  
نقصان ایک غزوہ میں ہوا۔ جس غزوہ میں حضرت  
میں اس میں ہزاروں ہزار کی تعداد میں مسلمان

مارے گئے تھے۔ کیونکہ دشمن نے دریائے پاران

پر حملہ کیا۔ اور ایسی ہوشیاری کی کہ اس نے پہل  
پر قبضہ کر لیا۔ جب مسلمانوں کو دھکیلا گیا تو چونکہ  
پہلے زمین نہیں تھی اور پہل پر دشمن قابض تھا۔  
ان کے لئے یہی صورت رہ جاتی تھی کہ وہ دریائے  
کاٹوں پر آجاتے۔ وہاں دشمن نے اور زیادہ وہاں  
ڈالا تو مسلمان پانی میں گر گئے اور چونکہ عرب تیرتا  
نہیں جانتے تھے۔ سینکڑوں آدمی ڈوب گئے۔

### جنگ کا بدلہ

لینے کے لئے حضرت عمر نے سعد بن وقاص کو مقرر  
کیا۔ اور چونکہ بہت سی اسلامی فوج شام میں بھی  
جا چکی تھی۔ اور چونکہ پچھلی جنگ میں بڑا بھاری  
نقصان ہوا تھا۔ حضرت عمر کوئی بڑا لشکر نہ بھیج سکے  
چونکہ دشمن کے مقابلہ میں لانے کے لئے سبھی ایسا  
اس کی تعداد ایرانی لشکر کے مقابلہ میں صرف  
تھی۔ ایرانی لشکر کی کمانڈر ستم کر رہا تھا۔ مگر  
دشمنوں والا رستم نہیں۔ اگر اس کو کوئی وجود ہو جائے  
تو وہ دین سو سال پہلے ہوا تھا۔ یہ اور رستم  
تھا۔ اور یہ بھی اپنی قوم میں بہت دلیر اور جری  
سہا جاتا تھا۔ غرض رستم ایرانی لشکر کی کمانڈر  
رہا تھا۔ اور جیسا کہ میں نے بتایا ہے

### اسلامی لشکر کی تعداد

ایرانی لشکر کے مقابلہ میں صرف یہ تھی۔ ایرانی لشکر  
میں ہاتھی بھی تھے۔ جن سے اس وقت بہت ڈر رہتا  
اور اسی طرح اور بھی بہت سا سامان جنگ تھا  
اس وقت عرب کا ایک سردار جو اسلامی تعلیم سے  
زیادہ واقف نہیں تھا۔ لوگوں کے رغبت دلائے  
پر غراب پی بیٹھا اور حضرت سعد نے اس کو قید  
کر دیا۔ جب روانی شروع ہوئی۔ تو یاس ہی اس  
جگہ جہاں خیمے گئے ہوئے تھے ایک عرشہ بنایا گیا۔  
تا اس پر بیٹھ کر حضرت سعد

### لڑائی کا نظارہ

دیکھ سکیں اور اپنی فوجوں کو مبارک احکام دے  
سکیں۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ حضرت سعد کی سرین پر

ایک چھوڑا نکلا ہوا تھا۔ اور اس وجہ سے وہ لڑائی  
میں شامل نہیں ہو سکتے تھے۔ پہلے دن کی لڑائی میں  
اسلامی لشکر کے قدم پوری طرح جھے نہیں۔ وہ قیدی جو  
بہت بہادر اور جری انسان تھا۔ جب وہ ان باتوں  
کو سنتا تو اس سے برداشت نہیں ہو سکتا۔ اور وہ قید  
خانہ میں بٹھنے لگ جاتا۔ حضور ﷺ نے اس کے  
پہلے کو قید کر دیا۔ مگر اس سے بھر پوری برداشت نہ  
ہوا۔ اور آخر اس نے جنگ دے کر حضرت سعد بن  
وقاص کی بیوی کو بلیا دے آئی۔ تو اس نے کہا۔ بی بی! ایک  
کی زبان جس طرح اپنے وعدہ کو پورا کرتی ہے۔ تم  
اس سے خوب واقف ہو۔ کیونکہ تم بہتر عرب ہو۔

### عرب کی حیثیت

سے تم سے وعدہ کرتا ہوں کہ اگر لڑائی میں میں زندہ  
رہا۔ تو شام کو خود یہاں آ جاؤں گا۔ تم مجھے متھکریا  
ہونا دینا۔ لیکن مسلمانوں کی یہ کمزوری تھی کہ دیکھی  
نہیں جاتی۔ میں جانتا ہوں کہ میں بھی لڑائی میں  
حصہ لوں۔ حضرت سعد کی بیوی ایک دلیر عورت  
تھیں ان پر اس دلیری اور قربانی کا اتنا اثر ہوا  
کہ انہوں نے قانون کو توڑتے ہوئے اس کی بیڑیاں  
کاٹ ڈالیں اور کہا میں تم پر اعتبار کرتی ہوں۔  
اگر زندہ رہے تو اسی آ جانا۔ وہ گیا اور اس نے  
لڑائی میں حصہ لیا اور ایسی بے جگری سے لڑا  
کہ جہاں جاتا

### مسلمانوں کے قدم

پہلے سے زیادہ مضبوط ہوتے۔ مگر اگلے وقت  
اس نے اپنے منہ پر نقاب ڈالی ہوئی تھی۔ یہ پتہ  
نہیں لگتا تھا کہ وہ کون ہے حضرت سعد اسے دیکھتے  
تو کہتے۔ خدا اس کا ہلا کرے یہ لگتا تو فلاں شخص  
سے نکر رہا تو قید میں ہے۔ اسی طرح اس نے لڑائی  
کے ایک یا دو دن گزارے آخر حضرت سعد کو  
پتہ لگ گیا۔ کہ یہ وہی شخص ہے۔ جسے انہوں نے  
قید کیا ہوا تھا۔ اور یہ کہ ان کی بیوی نے اسے چھوڑا  
ہے۔ سعد اپنی بیوی پر ناراض ہوئے اور کہا کہ  
تم نے ایک خلاف قانون عمل کیا ہے۔ جو تمہیں

### سزا کا مستحق

بتا رہے۔ میں نے بتایا ہے کہ حضرت سعد کو چھوڑا نکلا  
ہوا تھا۔ اور وہ عرشہ پر یا سواری کھینچ کر ذبح کی حالت  
دیکھا کرتے تھے۔ خود لڑائی میں شامل نہ ہو سکتے تھے  
جب وہ اپنی بیوی پر چڑھا ہوا ہے۔ تو ان کی بیوی نے  
بہاوت غصہ سے جو سب یا کہ تم کو شرم نہیں آتی۔  
خود سواری یا عرشہ پر بیٹھ کر حکم چلاتے ہو اور تم  
مجھے دیکھتے ہو کہ میں اس شخص کو لڑائی میں حصہ لینے  
سے محروم کر دیتی ہوں

### جرمی اور دلیر

تھا اور بہتاری طرح بیٹھ کر حکم دینے کا عادی نہیں  
تھا۔ سو فیصلے یہ تھا کہ اس شخص کو قید کر لیا گیا۔  
بات غیر انتہائی تھی۔ مگر اس میں کوئی شبہ نہیں کہ

دقت پر جس کام سے تعلق رکھتے۔ والا کوئی آدمی  
ہو سکتے اسے اس کام سے محروم نہیں کیا جاتا  
کیونکہ اس وقت کا خاص مرد ہوی ہو تبھی اگر  
تم اپنی اصلاح کر لو۔ تو چونکہ دنیا کو سچانے کی فطری  
ہم پر ہے اس لئے اگر

### عالمگیر تباہی

دنیا پر آ بھی گئی۔ اور خدا تم کو صبر و سچانے کا  
اور تمہارے لئے کوئی نہ کوئی سامان پیدا کر دے گا  
اس سے نہیں کہ تم اس کے بندے ہو اور وہ اس  
نہیے نہیں۔ بلکہ اس سچانے کے اگر عالمگیر عذاب  
میں تم بھی مبتلا ہو گئے۔ تو دنیا کو کون بچائے گا۔

### بقیت صفحہ ۲

- محمد صدیق صاحب گن فرزا راولپنڈی - ۲۷
- چوہدری محمد امین صاحب محمود آباد سندھ - ۵/۱۰
- حضرت سید سید اسماعیل موسیٰ منجانب اس حضرت معلم - ۷/۸
- دہلوی بھنگی حضرت سید سعید محمود علیہ السلام - ۷/۱۰
- دالین و مرحومین - ۱۲/۲
- ابلیہ صاحبہ - ۵/۱۰
- بچگان - ۵/۱۰
- استاد مرحوم - ۷/۲
- محمد امین صاحب نیرونی - ۱۶/-
- سید محمد امین شاہ فکیل بو سیر الیون - ۲۸/-
- فہرست ان مجاہدوں کی جنہوں نے پیشگی  
پتہ چھوڑا یا اس کے بعد کا بھی اور قریب ہے  
چوہدری غلام حسین صاحب مہمن کے گورنر الہ - ۳۶/۱۱
- فتح بی صاحبہ ابلیہ - ۵/۸/-
- خان صاحب محمد یوسف صاحب دفتر پریس  
سیکرٹری لاہور - ۱۳۰/-
- میاں نور الدین صاحب حارہ الیہ گوئی - ۱۰/۸
- میاں گلاب الدین صاحب ساکوٹ شہر - ۶/-
- سید محمد حسین شاہ صاحب قانگو ساکوٹ - ۲۲/-
- آمنہ بی بی صاحبہ عرف حمیدی دارالرحمت قادیان - ۵/۸
- ابلیہ صاحبہ فضل خان صاحب کھڑو رو وال  
گورداسپور - ۵/۱۲
- امہ الرقیق صاحبہ رقیق منزل قادیان - ۱۹/-
- سردار الشاد صاحبہ معرفت جمیوند حویلیہ - ۵/۲
- شیخ عطاء اللہ صاحب پنشنر جوہ دار لکات و - ۵/۱۵
- دکاء اللہ صاحب لیسر - ۵/۱۵
- ابلیہ صاحبہ شیخ غلام محمد صاحب منڈی مری - ۶/-
- ابلیہ صاحبہ دوم - ۶/-
- ملک اللہ صاحبہ کجاہی نیرنگ - ۵/۲
- الحاج عبد اللطیف لودھی صاحب لودھی - ۳۹۸/-
- حوالد امیر مبارک احمد صاحب جہلم - ۷/-
- حفیظ بیگم ابلیہ ڈاکٹر محمد عظیم اللہ صاحب - ۵/۲
- دارالرحمت قادیان
- سید مسعود احمد صاحب مرحوم بھوپال - ۶/۲
- سپاہی ظہور احمد صاحب بھالانہ بھوپال - ۹/۶/-

### دنیا کا سہارا

اس وقت ہم ہر اور اس لئے وہ تمہارے نکالنے کے لئے  
کوئی راہ ضرور پیدا کر دے گا۔ کیونکہ تمہارا رے تقریر دنیا  
کی اصلاح اور اس کی نجات کا اور کوئی ذریعہ نہیں لیکن  
اگر تم نے اپنے اندر تقریر پیدا نہ کیا اور عالمگیر نصیبت آگئی تو خدا  
بچے گا۔ ان لوگوں کو بھی مرے دیکھو کہ یہ بھی ویسے ہی میں  
جیسے اور لوگ۔ پس اپنی زندگیوں میں تبدیلی پیدا کر دو  
اور اپنے اندر ایسا تقریر دنا کر دیکھو آگئی ذات اس با  
کا اثر کرے کہ یہ قوم دوم سری قوموں سے بالکل  
الگ ہے اس کی قربانی اور اس کی اطاعت اور اس کی محبت ہی  
دوسری قوموں کی قربانی اور اطاعت میں زمین و آسمان کا فرق

- منشی حذایار صاحب کھوکھ شمالی سرگودھا - ۸/۱۰
- میاں امیر الدین صاحب سلہٹ آسام - ۱۲/۱۲
- صوفی عبد الرحمن صاحبہ کٹرہ - ۱۵/۸
- چوہدری شیر محمد صاحب جیک - ۶/۲
- محمد امیر اصم صاحب علیہ السلام - ۱۱/۱۲
- دعوت خان صاحب مہا ابلیہ کوٹ موہن - ۷/۲
- قریشی فضل حق صاحب سکھواں - ۵/۶
- سعادت احمد و امہ اللطیف صاحبہ ٹانگا ساکوٹ - ۱۱/۱۲
- حسن صاحب دستاویس لائل پور - ۱۶/-
- بگم بی بی ابلیہ مستری محمد الدین صاحب الفضل - ۵/۶
- علیم مولوی قطب الدین صاحب مہا ابلیہ صاحبہ
- مسجد مبارک - قادیان - ۱۱/۱۲
- نواب خان صاحب فتح پور گجرات - ۵/۲/-
- چوہدری غلام حسین صاحب سفید پوش قادیان - ۶/۱۳
- دلہ صاحبہ - ۵/۱۰
- ابلیہ صاحبہ - ۵/۱۰
- دلہ صاحبہ لیسر میاں عبد اللہ صاحب ڈارٹالا - ۱۳/-
- سید عبد المنان صاحب شاہ نکین - ۵/۱۳
- ڈاکٹر ایم۔ اے۔ عامر۔ امرتسر - ۲۶/۸
- میاں مولانا بخش صاحب باجی نگر خانہ قادیان - ۱۳/۷
- لیس ٹانگ صیب اللہ صاحب - ۱۳/۲۶
- مرزا عبد المنان صاحب بارہ مولا کشمیر - ۱۵/-
- ذریعہ شاہ صاحب شیخ پور - ۵/۸
- محمد رمضان صاحب کوٹلی میر پور - ۱۸/۱۲
- احمد شفیع صاحب میاںوالی - ۱۰/۱۱
- چوہدری فضل احمد صاحب ہریان گورداسپور - ۱۳/۶
- عنایت بیگم ابلیہ لیسر احمد صاحب چغتائی چشدر - ۱۳/۷
- میاں خان صاحب سید اکول حال احمد نگر - ۸/۹
- قطب الدین صاحب ہریان گورداسپور - ۶/۱
- شیخ فضل احمد صاحب ریلوے کارڈ منیٹر دارالرحمت - ۳۸/-
- صوفی نبی بخش صاحب ٹانڈو - لاہور - ۶/-
- ابلیہ صاحبہ ڈاکٹر گوہر الدین صاحب برما - ۱۵/۲
- محمد اسحق صاحب انبالہ کینٹ - ۸/۳
- چوہدری حبیب خان صاحب خانپور پٹیالہ - ۱۵/۳
- خواجہ ظہور شاہ صاحب امرتسر - ۲۷/-
- میاں غوث محمد صاحب ہریان گورداسپور - ۵/۵/-







پاکستان کی ترقی اور دفاع کیلئے کرلیتہ ہو جاوے  
 ڈھاکہ ۳۰ نومبر۔ آج صبح نام ریڈیو پاکستان کے ڈھاکہ  
 اسٹیشن سے تقریر نشر کرتے ہوئے پاکستان کے وزیر اعظم  
 مولانا ابوالکلام آزاد نے مشرقی پاکستان کے لوگوں سے  
 اپیل کی کہ وہ پاکستان کی ترقی اور دفاع کیلئے کرلیتہ ہو جائیں  
 لوگوں کو سستی کام اور بیہوشی کی ترغیب  
 دلائے ہوئے۔ انہوں نے کہا "میں نے فیصلہ کیا ہے  
 کہ جب تک میرے جسم میں سانس باقی ہے میں پاکستان  
 کی خدمت کرتا رہوں گا۔ خواہ یہ خدمت کسی حیثیت  
 میں ہو۔ نہ میرا کوئی دوست ہے اور نہ کوئی دشمن  
 پاکستان کے دوست میرے محبوب اور عزیز ہیں۔  
 اور پاکستان کے دشمن میرے دشمن ہیں۔"

وزیر اعظم نے کہا کہ پاکستان کسی خاص گروہ یا پارٹی  
 کے لئے نہیں بنا۔ اور نہ ہی پاکستان کسی کی حق تلفی  
 کے لئے بنا ہے۔ پاکستان کا قیام اسلئے ہی عمل میں  
 نہیں لایا گیا ہے کہ چند ایک اشخاص خوشحالی اور  
 عیش کے دن بسر کریں اور باقی تمام لوگ غربت  
 اور تنگ حالی میں زندگی کے دن پورے کریں یہ ملک  
 اس لئے قائم ہوا ہے کہ تمام پاکستانیوں کے لئے  
 راحت اور چین کے سامان مہیا کرے۔ حکومت ہر  
 ایک شخص کی آواز سنیں گی۔ اور تمام فریادیں پھیلانے  
 والوں کو سزا میں دیں گی۔

مشرقی پاکستان کے لوگوں نے کہا "پاکستان کے شہریوں  
 نے اس خواب کو دیکھا تھا۔ اس مقصد کو حاصل کرنے  
 کے لئے دس لاکھ انسانوں نے اپنی جانیں قربان  
 کی ہیں۔ اب یہ ہمارا فرض ہے کہ ان کے اس خواب  
 کی تکمیل کریں۔ اور انشاء اللہ ہم الہا کر دکھائیں گے۔"

آپ نے مشرقی بنگال کے تعلیم یافتہ نوجوانوں سے اپیل کی  
 کہ وہ آگے آئیں۔ اور پاکستان کی فوج میں کثیرالعداد  
 میں بھرتی ہو جائیں۔ انہوں نے اس بات پر زور دیا  
 کہ دفاع ایک شخص کی ذمہ داری نہیں ہے بلکہ اس کا  
 ہر جوہر ملک کے ہر ایک حصے پر ہے دفاع محض اسلحہ  
 سے نہیں کیا جاسکتا۔ بلکہ عزم صمیم کی ایک آہنی دیوار  
 بنانے کی ضرورت ہے۔

انہوں نے کہا کہ فوج کو مضبوط بنانا بیکارہ مطلب  
 نہیں ہے کہ کسی سپر حملہ کرنے کی فکر میں ہیں وزیر اعظم  
 نے فرمایا "تاریخ نے یہ سکھایا ہے۔ جو شخص  
 دوسروں کو تکلیف پہنچاتا ہے۔ بالآخر وہ خود تکلیف  
 میں مبتلا ہو جاتا ہے۔ اور آخر کار حق کی فتح ہے۔"  
 وزیر اعظم نے اس بات پر زور دیا کہ دفاع کیلئے  
 اس بات کی ضرورت ہے کہ لوگ خوشحال ہوں اور  
 حکومت ان کو خوشحال بنانے کے لئے ہر ممکن کوشش  
 کر رہی ہے۔ وزیر اعظم نے ان مطالبات کا بھی ذکر  
 کیا جو چٹاگانگ کی بندرگاہ کی ترقی کے لئے پیش کی  
 گئی ہیں۔ اس کے علاوہ سڑکوں، جہازوں، ریلوں اور محل و  
 نقل کے ذرائع کو بہتر بنانے کے لئے بھی مطالبات پیش  
 کئے گئے ہیں۔ وزیر اعظم نے وعدہ کیا کہ جب وہ کراچی  
 واپس جائیں گے تو وہ ان پر فوراً توجہ کریں گے۔

# پاکستان کی قیام کی وجہ شمال مغربی سرحد کا دفاع نسبتاً زیادہ مستحکم ہو گیا

## برطانوی انخلا سے مسلمانوں میں اتحاد۔ مسز فلپ پرائس کا بیان

لندن ۳۰ نومبر۔ پانچ گھنٹہ گارڈین میں پاکستان کے متعلق ایک مضمون میں برطانوی پارلیمنٹ کے  
 رکن مسز فلپ پرائس نے کہا ہے۔ کہ پاکستان کے قیام کی وجہ سے ہندوستان اور پاکستان کے  
 برصغیر کی شمال مغربی سرحد کا دفاع بہت زیادہ مستحکم ہو گیا ہے۔ اور کوئی حملہ اس علاقے سے نہیں کیا جاسکتا  
 انہوں نے کہا جو اب پہلے کی طرح درہ خیبر اور بلوچستان کے راستہ کوئی حملہ آور نہیں آسکتا۔

دفاع کے اہم مسائل یہ ہیں کہ شمال مغرب کی طرف سے حملہ آور کو تمام فوجیں پراثر ٹوٹ کے ذریعہ  
 کوہ ہندو کش کو عبور کر کے بھیجا پڑے گی۔ اس کے بعد وہ دریائے سندھ کی وادی میں پہنچ سکتا  
 ہے۔ اور اس طرح سے وہ شمال مغربی سرحد کے دفاعی سرچروں کو ان کے اڈوں سے کاٹ سکے گا۔  
 اور اگر اس کو روکا نہ گیا تو وہ دریائے سندھ کے دہانے اور کراچی تک پہنچ سکتا ہے۔ اس کے  
 بعد بحر ہند کے ساحل سے اس کے لئے جلیح قارس پر حملہ کرنے کے امکانات ہو سکتے ہیں۔ اور اس  
 طرح وہ امریکہ اور برطانیہ کے تیل کے ذرائع کے لئے خطرے کا باعث بن سکتا ہے!

یقیناً اس قسم کی اہم فوجی باتیں پاکستان کے حکام کے دماغ میں موجود ہیں۔ اور پاکستان کے برطانوی  
 فوجی مشیر بھی ان کو مانتے ہیں۔ تمام برصغیر کے دفاع کے مسئلے میں قطعی تبدیلی واقع ہو گئی ہے۔ دوسری  
 جانب بہت سے ایسے امور ہیں۔ جن کی وجہ سے حفاظت اور دفاع میں آسانیاں حاصل ہوتی ہیں۔  
 کئی پشتوں کے بعد یہی مرتبہ اس بات کے امکانات کا علم ہوا ہے کہ پاکستان سرحد کے قبائلیوں اور  
 انڈیا میں تعلقات نہایت ہی خوشگوار ہو جائیں گے۔

برطانوی انخلا کا سب سے اچھا اثر یہ ہوا ہے۔ کہ مسلمانوں میں یکجہتی اور وحدت ہو گئی ہے۔  
 اور تمام جنوبی ایشیا میں یہ حصہ اس لحاظ سے ممتاز ہے۔ اب وہ خود اپنے امور کے مختار ہیں۔  
 جب تک برطانوی شہنشاہیت کا خوف باقی تھا۔ قبائلیوں نے دفاع کے اقدامات کی مخالفت  
 کی۔ پچھلے ایک سال میں وہ پاکستان کی امداد کے لئے کشمیر چلے گئے ہیں۔ اس سے ان کے لئے  
 جذبے کا ثبوت ملتا ہے۔

اس طرح آج کل شمال مغربی سرحد کی دفاعی تدابیر کے لئے حالات بہت ہی زیادہ خوشگوار ہیں۔ پہلے  
 اس قسم کی فضا کبھی بھی موجود نہ تھی۔ شمال مغربی طرف سے حملہ آور کو کوہ ہندو کش سے لے کر وادی سندھ  
 تک نہیں بھی گذارنے مل سکیں گے۔ اگر ہندوستان کی فوجوں کو اس سرحد کی حفاظت کرنا ہوتی۔ تو  
 نفسیاتی مسئلہ بہت ہی زیادہ پیچیدہ ہو جاتا۔ کیونکہ سرحد کے دونوں طرف بسنے والے مسلمان کبھی بھی  
 اس قسم کی حالت کو قبول کرنے کے لئے تیار نہ ہوتے۔ پاکستان کے بن جانے سے یہ مشکلات  
 دور ہو گئی ہیں۔ (اسٹار)

جنوبی افریقہ کی پارلیمنٹ میں مخالف پارٹی کی اکثریت  
 لندن ۳۰ نومبر۔ مغربی افریقہ کی پارلیمنٹ کی نشستوں  
 کے ضمنی انتخابات میں مخالف پارٹی کو کامیابی حاصل  
 ہوئی ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ڈاکٹر طان کی پارٹی کو بے  
 حالیہ اقدامات میں ناکامی ہوئی ہے اور بالخصوص افریقی باشندوں میں نسلی  
 کشیدگیوں کا خاتمہ ہو گیا ہے۔

### خلیج میکسیکو میں روسی کشتی دیکھی گئی۔

نیویارک ۲۹ نومبر۔ امریکہ کے ایک بحری جہاز کے جہاز نے خلیج میکسیکو میں ایک  
 روسی آبدوز کشتی دیکھی ہے۔ کہا جاتا ہے کہ یہ کشتی "سارکیل" قسم کی کشتی ہے۔ اگرچہ اس جہاز  
 نے یقین کے ساتھ نہیں بتلایا۔ کہ اس نے اس قسم کی کشتی دیکھی ہے۔ لیکن یقین کیا جاتا ہے۔ کہ  
 ممکن یہ ہے۔ کہ اس نے جہاز کا وہ حصہ دیکھا ہو گا۔ جو پانی میں نہیں ڈوبتا۔ یہ حصہ سانس  
 لینے کے لئے رکھا جاتا ہے۔ یہ علم ہو چکا ہے کہ روسیوں کے پاس اس قسم کی بہت سی آبدوز  
 کشتیاں موجود ہیں۔ انہوں نے ان کشتیوں کو جرمن سانس دانوں کی امداد سے بنایا ہے۔ ان آبدوز کشتیوں  
 کی ساخت سارکیل کشتی جیسی ہے۔ کہا جاتا ہے کہ یہ کشتی جہاں دیکھی گئی ہے۔ اس میں الاتواری قانون کے  
 تحت وہیں بغیر کسی روک ٹوک کے آسکتی ہے۔ جہاں اس کشتی کو دیکھا گیا ہے۔ وہ مقام محاس کے ساحل  
 سے ۲۰ میل کے فاصلے پر ہے۔ (اسٹار)

پنجاب نے حکومت کے ملازمین کو تقسیم کے بعد کے کام  
 پر مبارکباد دی اور ان سے سرگرمی کے ساتھ کام کو  
 جاری رکھنے کے لئے کہا۔ انہوں نے بہت شدید قسم کا  
 انتباہ بھی کیا۔ کہ جو حکام رشوت خور ہیں۔ ان  
 کے خلاف سخت کارروائی کی جائے گی۔ انہوں نے  
 عوام سے اپیل کی کہ وہ حکام کو رشوت میں نہ دیں اور رشوت  
 خوری کو ختم کرنے میں حکومت کا ساتھ دیا جائے۔ انہوں نے طالب علموں  
 سے مخاطب ہوتے ہوئے انہوں نے کہا کہ وہ پارٹی  
 بازی اور سیاست میں داخل نہ ہوں بلکہ اپنی  
 تمام توجہ تعلیم کی طرف مرکوز کریں۔ انہوں نے طالب علموں  
 کی اس تجویز کا غیر مقدم کہا کہ پاکستان کے دونوں علاقوں  
 میں طلباء کا تبادلہ کیا جائے (اسٹار)

برہمنی والتیہ جنگ بند کر دی گئی  
 رنگون ۳۰ نومبر۔ برما کے داروں کی سپریم کونسل نے  
 تمام برما داروں کو فوجی جنگ بندی کی ہدایات  
 جاری کر دی ہیں۔

### مصر اور لبنان کی ہوائی گفت و شنید کا التوا

قاہرہ ۳۰ نومبر۔ لبنان کی درخواست پر مصر  
 اور لبنان کے درمیان فضائی معاہدے کی گفت و  
 شنید آئندہ ہفتے کے لئے متوی کر دی گئی ہے  
 یہ مذاکرات پہلے مصر کے دفتر خارجہ میں کل  
 ہونے قرار پائے تھے۔ (اسٹار)  
 دماغ انسانی کے متعلق ایک نئی تصویری  
 شیوہ یارک ۳۰ نومبر۔ ڈاکٹر نارمنٹ وینر نے انسان  
 کے خیالات کی وضاحت کے لئے ریاضی کی ایک نئی  
 تصویری تیار کی ہے۔ دنیا کے سائنس دانوں میں ڈاکٹر وینر  
 طباع قسم کے ریاضی دان کی حیثیت سے عرصہ دراز  
 سے روشناس ہیں۔ انہوں نے دوران جنگ میں  
 ایک آلہ تیار کیا تھا۔ جو انٹی ایئر کرافٹ میں لگایا جاتا  
 تھا اور یہ نفاذ تھا کہ طیارہ کا ہوا باز اگلی حرکت کیا کریگا  
 اور طیارہ کہاں پہنچے گا اس کی مدد سے انٹی ایئر کرافٹ  
 سے اگلے مقام کو بھی نشانہ بنایا جاتا تھا۔

ڈاکٹر وینر کا بیان ہے کہ نئی تصویری اس بات کی وضاحت  
 کر گئی۔ کہ ٹیلیفونی سمسٹم کی طرح سے بجلی کے ایک  
 پیچیدہ جال میں سادہ قویج پذیر ہوتا ہے اسی طرح  
 یہ بھی بتا سکے گی کہ انسانی دماغ میں کیا ظہور پذیر ہو  
 رہا ہے (اسٹار)

محکمہ زراعت کی طرف سے ایچ بی کی فروخت کا انتظام  
 لاہور ۳۰ نومبر۔ ڈاکٹر صاحب محکمہ زراعت کی ایک  
 رپورٹ منظر ہے کہ ملتان سرکل میں خورد اور پریمی کاشت  
 پورے زردوں پر ہے۔ محکمہ ایچ بی کی معرفت  
 ۲۴۵۰۰ من خالص گندم اور ۲۶۹۶ من بنیادی  
 گندم کے بیج زمینداروں کو تقسیم کرنے کا انتظام محکمہ  
 کی طرف سے کیا گیا ہے۔ اس میں بہت سی بیج فروخت ہو  
 چکا ہے محکمہ کا اعلیٰ خود بخود کام کرنوالی منٹن کے ذریعہ  
 گندم کاشت کرنے کے مظاہرے کر رہیں مصروف ہے۔  
 ملتان فارم سے ۳۹۰۰ من خورد کے بیج اور ۱۰۰ من بنیادی خورد  
 کے بیج زمینداروں کو دئے گئے سرکل کے تمام مقامات میں بوقت  
 فروخت کام میں لانے کیلئے چنے کے ذریعے رکھے گئے ہیں۔  
 اور اسکی قیمت ۱۶ روپے من مقر کی گئی ہے پشاور سے پریم  
 کے بیج ملتا ہے انکی انتظامات وقت پر کر لئے گئے تھے اسلئے فصل کی  
 کاشت وقت پہاڑی محکمہ کے مقامی کاشتکاروں کی ضرورت کیلئے دیا جائی

جنوبی افریقہ کی پارلیمنٹ میں مخالف پارٹی کی اکثریت  
 لندن ۳۰ نومبر۔ مغربی افریقہ کی پارلیمنٹ کی نشستوں  
 کے ضمنی انتخابات میں مخالف پارٹی کو کامیابی حاصل  
 ہوئی ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ڈاکٹر طان کی پارٹی کو بے  
 حالیہ اقدامات میں ناکامی ہوئی ہے اور بالخصوص افریقی باشندوں میں نسلی  
 کشیدگیوں کا خاتمہ ہو گیا ہے۔

خلیج میکسیکو میں روسی کشتی دیکھی گئی۔  
 نیویارک ۲۹ نومبر۔ امریکہ کے ایک بحری جہاز کے جہاز نے خلیج میکسیکو میں ایک  
 روسی آبدوز کشتی دیکھی ہے۔ کہا جاتا ہے کہ یہ کشتی "سارکیل" قسم کی کشتی ہے۔ اگرچہ اس جہاز  
 نے یقین کے ساتھ نہیں بتلایا۔ کہ اس نے اس قسم کی کشتی دیکھی ہے۔ لیکن یقین کیا جاتا ہے۔ کہ  
 ممکن یہ ہے۔ کہ اس نے جہاز کا وہ حصہ دیکھا ہو گا۔ جو پانی میں نہیں ڈوبتا۔ یہ حصہ سانس  
 لینے کے لئے رکھا جاتا ہے۔ یہ علم ہو چکا ہے کہ روسیوں کے پاس اس قسم کی بہت سی آبدوز  
 کشتیاں موجود ہیں۔ انہوں نے ان کشتیوں کو جرمن سانس دانوں کی امداد سے بنایا ہے۔ ان آبدوز کشتیوں  
 کی ساخت سارکیل کشتی جیسی ہے۔ کہا جاتا ہے کہ یہ کشتی جہاں دیکھی گئی ہے۔ اس میں الاتواری قانون کے  
 تحت وہیں بغیر کسی روک ٹوک کے آسکتی ہے۔ جہاں اس کشتی کو دیکھا گیا ہے۔ وہ مقام محاس کے ساحل  
 سے ۲۰ میل کے فاصلے پر ہے۔ (اسٹار)